СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМ КОМПЛЕКСОМ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О совершенствовании управления лесным хозяйством и лесной промышленностью страны». В нем подчеркнуто, что осуществление коренной перестройки управления лесным комплексом имеет важное значение в реализации решений XXVII съезда КПСС. Ставится задача обеспечить прогрессивные структурные сдвиги в лесной промышленности путем опережающего развития химической и химико-механической переработки древесины; решительно снизить потери ее на всех стадиях от лесосеки до получения конечных продуктов; сделать безотходные и экологически чистые технологии нормой для отрасли; в лесном хозяйстве утвердить принципы непрерывного, неистощительного и рационального пользования лесами, повышения их продуктивности, сохранения и приумножения многообразных полезностей лесов.

Новый документ выдвигает перестройку управления как один из

главных факторов повышения эффективности.

Широко употребляя выражение «лесной комплекс» надо, однако, отдавать себе отчет, что реально существует не комплекс, а ряд не всегда согласованных по масштабам и уровню отраслей. Еще меньше выглядит комплексом организационная структура управления. Рядом с ведущими органами союзного масштаба — Минлесбумпромом и Гослесхозом — десятки других министерств и ведомств занимаются лесозаготовками и переработкой древесины; строители, геологи и другие вторгаются в лесные массивы, не особенно заботясь об их сохранении.

Лесное хозяйство и лесная промышленность объективно являются разными отраслями народного хозяйства СССР. Это признано экономической теорией и практикой планирования, статистики. Отсюда, однако, не следует, что они должны подчиняться разным органам, быть разобщенными. Исторически мы уже имели периоды, когда лесное хозяйство и лесная промышленность были объединены даже в многолесных районах. В малолесных они и ныне часто находятся в рамках одного предприятия.

В новом постановлении принято решение, которое можно рассматривать как компромиссное. Лесное хозяйство и лесная промышленность объединяются, но без слияния Минлесбумпрома и Гослесхоза в один орган. В многолесных районах комплексные лесные предприятия будут входить в систему Минлеспрома, в малолесных — «в структуру» (так

сказано в постановлении) Госкомлеса.

Кавычки приходится ставить потому, что, согласно постановлению, «в структуре Госкомлеса СССР» сохраняются пять министерств лесного хозяйства союзных республик и производственные лесохозяйственные объединения в восьми республиках и в то же время подчеркнуто, что Госкомлес освобождается от прямого руководства производственной деятельностью.

Внимание Госкомлеса сосредоточивается на контрольных функциях и стратегии развития лесного хозяйства, включая разработку долгосрочных концепций, основных направлений, пятилеток, установление расчетных лесосек, организацию лесоустройства, селекционного семеноводства, разработку целевых программ, положений, правил, руководство наукой, международные связи.

Минлеспром СССР в отличие от своего предшественника Минлесбумпрома получает лесохозяйственные производственные функции в многолесных районах.

Многое будет зависеть от организации среднего звена управления. Пока в лесной промышленности фактически преобладают четырехзвенные структуры. Уже созданы крупные территориальные лесопромышленные комплексы типа Кареллеспрома, Архангельсклеспрома. В их состав включена вся лесная промышленность (правда, только из системы Минлеспрома), находящаяся на территории республики, области, от химлесхозов и леспромхозов до ЦБК. В Кареллеспроме сразу, а в Архангельсклеспроме после принятия постановления 1988 г. к промышленности присоединилось и лесное хозяйство. На большой территории появилась возможность комплексно решать вопросы леса в органе, находящемся здесь же, а не в Москве. Следует, однако, оговориться, что отрасли находятся не в равном положении, а подчинены лесозаготовительному аппарату, который оказался, как головной в производственном объединении: руководит всеми и сам собою. Это вряд ли оправдано. Все отрасли должны быть равноправными, а отношения между ними должны строиться прежде всего на экономических принципах.

Одно из центральных положений нового постановления — о постоянно действующих комплексных лесных предприятиях как основном звене лесной промышленности и лесного хозяйства. Значение предприятия как основного звена закреплено новым законом. В данном случае роль предприятий состоит в том, что без коренной перестройки работы в них изменения в вышестоящих органах управления не дадут большого эффекта.

Ставка на комплексные предприятия не вызывает никаких сомнений. А вот станут ли постоянно действующими все предприятия или хотя бы большинство — это еще вопрос. Поддержка этой иден появилась с неожиданной стороны — в связи с задачей обеспечить каждую семью квартирой или домом, а также благодаря быстрому развитию

подрядных форм, снижающих потребность в рабочей силе.

Принципиально новый момент — передача лесного фонда в аренду лесным предприятиям. Как признал в своем выступлении на Всесоюзном совещании по проблемам лесопользования председатель Госкомлеса СССР А. С. Исаев, «это наиболее сложный и трудный и наименее разработанный вопрос... пока мы еще четко не представляем, как будут строиться арендные отношения». Эти опасения понятны. Аренда лесов это совсем не то, что аренда трактора в сельском хозяйстве. Главное — чтобы в сегодняшней работе коллектива и руководителей комплексного предприятия чувствовалась ответственность и заинтересованность в будущей судьбе закрепленного за ними леса.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР открывает новый этап в развитии лесного дела в нашей стране. Не все вопросы решены, не все ясны, некоторые пока еще и не поставлены. Например, вопрос о распылении лесопиления по десяткам нелесных ведомств. Или вопрос о лесхозах, подчиненных сельскому хозяйству. Да и подчинение Госкомлеса Госагропрому, а Минлеспрома — химико-лесному комплексу тоже содержит в себе вопрос. Так что предстоит огромная и очень

непростая организационная работа.

Надежды на крутой подъем отраслей, на то, что в стране на деле сложится лесной комплекс, надо связывать с экономическими методами управления. Здесь наш путь — единый со всей экономикой СССР.

лесной журнал

1988

ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

УЛК 630*181.65

СЕЗОННЫЙ РОСТ ЕЛОВЫХ МОЛОДНЯКОВ ПОД ПОЛОГОМ СОСНОВЫХ ДРЕВОСТОЕВ

И. И. ГУСЕВ, С. В. ТРЕТЬЯКОВ

Архангельский лесотехнический институт

Фенологические наблюдения в лесах позволяют определить наступление фаз развития древостоев и установить сроки проведения лесохозяйственных мероприятий. Особенно важно изучить сезонный рост в смешанных насаждениях, где взаимоотношения между деревьями более сложные. Сосна совместно с елью образуют одноярусный или двухъярусный древостой. Двухъярусные древостои (в первом ярусе сосна, во втором ель) наиболее полно используют среду обитания, их продуктивность выше.

Сезонный рост ели изучали в Емцовском учебно-опытном лесхозе АЛТИ за вегетационные периоды 1985 и 1986 гг. Для этой цели заложено 5 постоянных пробных площадей в сосняках черничных ІІІ класса бонитета, имеющих разный возраст и второй ярус молодняка ели (табл. 1).

Таблица 1 Таксационная характеристика опытных участков

Но- мер проб- ной пло- щади	Ярус	Состав древостоя	По- ро- да	Средние			Пол-	Об- щий
				<i>А,</i> лет	Н, м	<i>D</i> , см	нота	за- пас, м ³ /га
7	I	6С3Е1Лц	С Е Лц	40 33 40	9,2 4,1 9,6	5,8 4,1 5,4	0,45 0,85 0,10	55 28 7
		Итого]		_		1,40	90
4	I	5С2Лц2Е1Б 4Е3Лц3Б	C E	60 36	15,7 4,4	13,0 4,2	0,53 0,25	138 13
2	I	8С1Лц1Б 5Б4Е1Лц	C E	110 35	24,8 3,8	25,8 3,7	0,75 0,27	291 13
1	I	8C1E1B 9E1B	C E	170 35	22,6 3,2	24,8 3,2	0,63 0,38	269 12
3	II	8С2Лц 5Е4Б1Лц	C E	230 33	23,2 2,6	34,0 2,8	0,68 0,39	271 10

На каждой пробной площади брали 30 деревьев ели разной высоты: до 1 м — 10 шт., от 1 до 2 м — 10 шт. и более 2 м — 10 шт. В течение всего вегетационного периода с конца мая по август через 5 дн измеряли длину верхушечного побега. Длину побега текущего года записывали нарастающим итогом. В двух древостоях (пробные плошади 1, 7) наблюдения проводили ежедневно, отмечая фенологическую фазу развития и высоту терминального побега [2, 3]. Выделяли четыре фазы развертывания почек, которые обозначали условными знаками. Началом роста побега считали дату отделения пленочного колпачка от основания почки. Было установлено, что рост побега в высоту начинается в среднем через 5 дн после начала набухания верхушечной почки.

Начало распускания почек и начало роста главного побега у ели зависит от многих факторов. Один из них — сумма эффективных тем-